

## ●优化营商环境新看点⑩

山东莱西一企业施工需要的4个证仅用一天就办出来了,过去则需要3个多月

## “是信用为我们‘抢’来了建设时间”

本报讯(记者杨明清 张楠 通讯员程强)近日,山东省青岛市莱西市姜山镇的海氏海诺集团急需扩大产能,快速建设青岛海氏海诺大健康医疗产业基地项目。了解到企业需求后,莱西市启用“拿地即开工”新模式推进项目建设,组织职能部门上门服务,以信用的嵌入助力企业“拿地即开工”。“施工需要的4个证仅用一天就办出来了,走完了过去需要3个多月才能完成的审批流程,是信用为我们‘抢’来了建设时间。”海氏海诺集团总经理胡静高兴地告诉记者。

今年以来,莱西市围绕信用青岛建设,积极引导广大企业树立诚信意识,把信用作为

助推企业发展的重要无形资产,促进诚信守法在莱西蔚然成风。

“我们尝到了诚信合法经营的甜头!”近日,青岛隆德宝通混凝土有限公司被青岛农村商业银行授信,获得“助力成长”流动资金贷款1000万元的融资需求额度,该公司法定代表人周群的喜悦溢于言表。

为激励企业诚信经营,莱西市利用“信用莱西”平台推进“放管服”改革,在管理服务事项方面推出了“信易游”“信易阅”“信易医”等32个守信激励产品,持续优化营商环境。今年以来,建设银行、潍坊银行等加入莱西“德信联盟”,推出“德信易贷”等主题贷款产品,已通过

平台成功授信2.63亿元。同时在农村设立“裕农通”“小微云”等金融服务点,覆盖莱西市861个自然村,提供存取贷款、缴费等金融服务。

据了解,为鼓励企业积极参与信用评价,莱西市提出在“信用平台”注册的交易主体签订《信用承诺书》后,可以简化审批流程,去除交易“门槛”。同时推行数据交互共享,建立信用“红黑名单”,将公共资源交易活动当事人信用查询、信用报告、信用评级等信息嵌入公共资源交易项目信息发布、资格审查等交易活动全过程,使企业信用与中标结果紧密挂钩,建立诚信竞争的良性循环机制,净化营商环境。

此外,莱西市通过定期举办信用评价政策宣讲及信用修复专题培训,增强企业诚实守信意识。山东言鼎控股集团有限公司总经理李娟此前对于信用评价政策不甚了解,听完宣讲服务团的讲解,她表示受益匪浅:“之前从未意识到信用经济建设对于企业发展的重要意义,这次学习为今后贯彻落实信用制度,争取惠企政策打下了基础。”

“今年以来,莱西市不断增强推动信用惠企政策工作的主动性、针对性和时效性,走进企业开展常态化、保姆式政策宣讲,帮助企业系统全面了解信用评价惠企政策,推进了信用经济更好发展。”莱西市委宣传部副部长包顺善说。



## 乡村“微工厂”助家门口就业

5月30日,在河北省唐山市丰南区黄各庄镇一家鸟加工企业,工人在制作鸟壳。

近年来,河北省唐山市丰南区依托当地资源优势和产业特点,在劳动力相对集中的村镇建起了纺织、蔬菜加工、手工艺品制作等百余家具特色的乡村“微工厂”,带动农村妇女就近就业。

新华社发(李秀清摄)



内蒙古苏尼特右旗:

## 冶金企业生产忙

5月30日,工作人员在苏尼特金曦黄金矿业有限责任公司的生产车间内检查设备运行情况。

近日,内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗的冶金企业开足马力加紧生产,赶制订单。

新华社记者 彭源 摄

人人讲安全,个个会应急

## 今年全国“安全生产月”活动在京启动

本报北京5月31日电(记者王冬梅)国务院安委会办公室、应急管理部今天在京举行全国“安全生产月”活动启动仪式。今年6月是第22个全国“安全生产月”,主题为“人人讲安全、个个会应急”。活动将推动各地各部门各企业以非常明确、非常强烈、非常坚定的态度树牢安全发展理念。

两部门要求,大力推动安全宣传“五进”,广泛深入开展应急科普“五个一”宣传活动,鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本,号召家庭开展一次安全隐患排查,动员乡村开展一次农机安全技能培训,推动社区开展一次电动车充电安全自查,组织企业职工绘制一张逃生路线图,增强公众安全意识。

聚焦专项排查整治行动,推动企业主要负责人“五带头”,即带头组织本企业开展重大事故隐患排查整治、带头落实全员安全生产岗位责任、带头对树牢安全发展理念开展排查整治、带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治、带头开展应急救援演练,督促企业落实安全生产“第一责任人”法定职责。

同时,组织媒体记者深入重点行业领域,采访曝光重大事故隐患和典型案例,开通“安全生产举报微信小程序”“安全生产曝光台”“12350举报电话”等举报渠道,鼓励员工查找身边的安全隐患。各地充分发挥地域特色,组织开展“6·16安全宣传咨询日”现场活动和网络直播。广泛开展应急演练,提升公众防灾减灾和自救互救能力,推动形成“人人讲安全、个个会应急”的社会环境,筑牢安全生产的人民防线。

国务院安委会、应急管理部要求,各地区、各有关部门和单位要推动树牢安全发展理念,落实安全生产责任,深化重大事故隐患专项排查整治,提升全社会安全意识和避险逃生能力,有效防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故,以高水平安全保障高质量发展。

## “信·美好”康养体系产品发布

本报讯(记者杨召奎)日前,信美人寿相互保险社在成立6周年发布会上对外发布“信·美好”康养体系产品,包括“信·美好旅居”“信·舒适居家”“信·心安医养”3个子品牌,旨在为会员打造全方位康养服务。

据介绍,信美旅居养老产品围绕“医食住行乐学”6个方面进行模块化设计,目前首批旅居养老基地已覆盖海南、浙江、云南、江苏、广西等地。在居家养老服务方面,信美正拓展与优质医疗、养老服务机构合作,将家庭照护与医疗康复、适老化改造等服务有机结合,目前已覆盖近300个城市。住院养老服务方面,信美通过优选行业医养结合服务机构,旨在为长期护理服务的长者提供医疗护理、健康管理等全方位医护服务。

## 山东聊城持续促进稳岗就业

本报讯 日前,山东聊城将稳岗就业作为“我为群众办实事”的重要举措,对脱贫人口及防返贫监测帮扶对象优先支持外出、优先稳岗就业,确保有劳动能力的脱贫群众全部实现就业务工。

为此,聊城开发区乡村振兴局积极与各街道人社部门沟通,按照“按事设岗,以岗定人,按需定员,就业帮扶”原则,统筹设置乡村公益性岗位,设立开发适合的岗位,妥善安置脱贫人口。同时,他们充分发挥驻村工作队、第一书记、帮扶责任人作用,提供更加精准的对接服务,对有就业意向、有务工能力的脱贫人口进行一对一走访,助力脱贫人口稳岗就业,增强内生动力。

(赵高)

中消协发布“六一”消费提示

## 给孩子报班一次性交钱不要超5000元

本报北京5月31日电(记者杨召奎)在“六一”儿童节来临之际,不少教育培训机构选择在“六一”期间大幅度促销。对此,中国消费者协会今天发布消费提示,提醒家长擦亮双眼,选择具备资格资质的校外培训机构,同时给孩子报班一次性交钱不要超过5000元。

中消协指出,一些校外培训机构未取得主管部门发放的行政许可,或以个人名义开

展“一对一”“住家教师”“高端家政”等违规培训,这类培训既无资质、无质量保证,又存在极大安全隐患。家长可通过教育部全国校外教育培训监管与服务综合平台“校外培训家长端”APP查询。对非学科类培训,特别提醒家长高度关注诸如儿童舞蹈“下腰”动作等可能导致的受伤甚至瘫痪风险,不可大意。

同时,在进行预付式消费时,不要一次性

充值较大金额,应当与商家签订书面合同,仔细阅读合同条款,明确预付卡的使用范围、有效期限、功能、退卡条件和违约责任等重要事项。近日,多地发文贯彻落实《教育部等十三部门关于规范面向中小学生的非学科类校外培训的意见》,明确培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。

6月1日起,优化调整公交专用车道通行措施开始实施

## 北京部分公交车道允许社会车辆驶入

本报北京5月31日电(记者韩志凯)记者今天从北京市公安局了解到,北京市858处需要调整的公交专用车道和地面文字目前均已完成了施工,与这些公交专用车道相关的非现场执法设备也已调试完毕。6月1日起,优化调整公交专用车道通行措施开始实施,部分公交专用车道在周末和法定节假日允许社会车辆驶入。

6月1日开始优化调整的公交专用车道

通行措施,将允许经政府相关部门核定的单位通勤班车、校车等集约化通勤大客车按规定使用公交专用车道;同时,部分公交专用车道启用时间将有所调整。

4月20日,本报曾以《私家车非工作日“借用”公交专用道是否可行?》为题,报道过北京市是否可以通过精细化管理,开放公交专用道的问题。

5月20日,北京市交通委员会、北京市公安局公安交通管理局发布《关于优化公交专用车道通行管理措施的公告》,自2023年6月1日起实施。根据通告,此次优化调整后,公休日和法定节假日,北京市三环主路及10条以三环路为起点的城市道路放射线的公交专用车道将允许社会车辆通行,但通行车辆需按道路交通安全法机动车通行规定行驶。

从一年审批几个I类新药到一年审批几十个,审批效率越来越高

## “一抬腿就到”的分中心给医药企业注入新活力

本报记者 蒋茜

5月11日,国家药监局批准了南京融晟医疗科技有限公司生产的创新产品“自膨式可降解胆道支架”的注册申请。自2014年国家药监部门设置创新医疗器械快速审批通道以来,这是第200个获批上市的创新医疗器械产品。

2015年8月,国务院印发《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》,药品医疗器械审评审批制度改革由此拉开序幕。2017年10月,中办、国办印发《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》,指明了审评审批制度改革的基本方向。随着审评审批制度改革的持续深化,医药企业获得更为强劲的创新驱动力。

日前,《工人日报》记者随国家药监局“中央媒体走基层”调研组走进深圳,实地探访“两个分中心”这一审评审批制度改革如何给大湾区医药企业注入新活力。

“从一年审批几个I类新药到一年审批几十个”

“分中心一抬腿就到了,我们药企的意见很快就能反映上去。”5月12日,奥萨集团董事长徐希平笑呵呵地对记者说,只要提前预约,基本不超过3天就能见到分中心的工作人员。

徐希平口中的“分中心”是国家药监局药品审评检查大湾区分中心(以下简称药品分中心),它于2020年12月23日在深圳挂牌成立。“分中心的设立是国家药监局站在服务粤港澳大湾区建设的高度,推进国家药品医疗器械监管改革创新的重要举措,也是药品医疗器械审评审批制度改革在粤港澳大湾区系统集成的大胆实践。”药品分中心主任黄晓龙表示,希望通过靠前服务指导,创新审评工作机制,推动新药注册的研审联动,有效降低创业创新成本,从而促进大湾区生物医药产业的创新发展。

事前事中沟通指导是药品分中心的一项重要工作。“截至目前,我们共收到区域内一

般性技术问题咨询687个,完成回复680个,平均用时为7个工作日,比未设立分中心前的答复时限(非技术类问题10个工作日、技术类问题15个工作日)大幅缩短。”黄晓龙说。

审评是新药审批的一个关键环节。2022年6月底,药品分中心正式开始参与区域内新药审评工作。今年4月14日,药品分中心正式开始承接区域内补充申请、仿制药申请、仿制药一致性评价申请等审评工作。

截至目前,他们共承接376个受理号的审评任务,已完成163个受理号的创新药的临床与上市申请的参审审评,平均参审时间为13个工作日,提交的参审报告基本被药审中心采纳,在一定程度上减轻了药审中心的审评工作量,缩短了审评时间。

“从一年审批几个I类新药到一年审批几十个,审批效率越来越高。”徐希平深有体会地说。

“解除了后顾之忧,我们只要往前冲就行了”

“在大湾区建了分中心特别方便,解除了

我们的后顾之忧,我们只要往前冲就行了!”元化智能科技(深圳)有限公司董事长孟李艾俐对记者说,“刚入行时,听说医疗器械审评流程长,但我们发现审批过程特别顺畅。”

孟李艾俐所说的“分中心”是指2020年12月成立的国家药监局医疗器械审评检查大湾区分中心(以下简称器械分中心)。今年4月,元化智能研发的骨圣元全膝全关节置换手术机器人获得药监局的上市批准。

据统计,2020年大湾区内医疗器械申报受理1225件,2022年增长为1576件,同比增长28.7%。2020年大湾区内43个创新、优先产品全覆盖。”器械分中心副主任刘斌说。

“医疗器械审评审批制度改革会不断深化,持续鼓励医疗器械产业创新发展,在此过程中,审批部门也在与企业共同成长。”前来调研的国家药监局综合司副司长李雪峰表示。

市场监管部门聚焦重点产品,突出问题

## 加强儿童和学生用品质量安全监管

本报北京5月31日电(记者蒋茜)记者从市场监管总局今天召开的“加强儿童和学生用品质量安全监管 守护少年儿童健康成长”专题新闻发布会上获悉,今年以来,全国市场监管系统共查处儿童和学生用品质量案件756件,涉案货值230.37万元,实施缺陷儿童和学生用品召回活动100次,涉及数量636.1万件。

市场监管总局质量监督司有关负责人表示,通过梳理人民群众反映强烈、社会舆论关注和风险较大的儿童和学生用品,今年重点在以下三个方面抓好行动落实:

重点产品方面,聚焦解压玩具、磁性玩具、弹射玩具、指尖陀螺、臭包、炸包、假水玩具、厨房烹饪套装玩具以及盲盒玩具等新兴“网红”玩具;圆珠笔刀、磁性文具等存在危险的文具;儿童及婴幼儿服装、校服等儿童纺织产品;婴儿床、游戏围栏、儿童头盔、多功能儿童推车、儿童摇椅、儿童爬行垫等婴童用品。

突出问题方面,聚焦“网红”玩具的化学、物理、可燃性危害问题;校园周边商店销售“三无”、警示说明缺失或年龄标识不规范的危险文具产品;儿童纺织产品绳带、pH值等安全性指标不合格问题;婴童用品有毒有害物质、结构不符合标准要求等。

重点监管措施方面,综合运用质量监督、执法检查、信用监管、标准认证、缺陷产品召回、网络交易监管等多种手段,加强儿童和学生用品监督检查和风险监测,督促电商平台履行法定责任和义务,自觉规范经营行为,完善相关标准体系,对生产销售企业质量违法违规行为实施联合惩戒,形成监管合力。